
A szervező a következő értesítést tette közzé:
Tisztelettel értesítjük a főváros örmény származású polgárait és a velünk szimpatizálókat, hogy a 
2003. november 29-én, szombaton 17 órára meghirdetett jótékonysági koncertünk elmarad, 
miután Örmény Katolikus Templomunkba való bejutáshoz a Bécsi Mechitarista Rend nem járult 
hozzá!
Minden érdeklődőtől elnézést kérünk a rendezők nevében 
                                                                      dr. Issekutz Sarolta
az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület és a Fővárosi Örmény Önkormányzat elnöke

Félreértések elkerülése végett közöljük a Bécsi Mechitarista Rend P. Narek által aláírt levelének 
fénymásolatát, és annak német nyelvű szövegét (a fénymásolaton látható fejlécek, címzés, aláírás 
nélkül).

A német nyelvű levél szövege:
Betrifft: Konzerte in der Kirche/ Orlay-Strasse
Sehr geehrre Frau Dr. Issekutz! Bezugnehmend auf Ihr Schreiben vom 6.11. 2003 mussich Ihnen 
leider mitteilen, dass wir Ihnen keine weiteren Konzerte in unserer Kirche gestatten können.
Die beiden Konzerte, weiche bereits stattgefunden haben, wurden unsererseits ausnahmweise 
genehmigt, odwohl eine Kirche nicht als Konzertsaal gedacht ist. Ich muss Sie daher bitten sich 
für weitere Aufführugen anderweitig umzusehen.

*****
Utánnyomás a KRÓNIKA c. lap 2003. november 19-i számából

Obeliszk a székesegyház előtt
Egyetlen hatóság sem engedélyezte a szamosújvári világháborús emlékmű felállítását

Önkényesen, valamennyi szakhatóság véleményét mellőzve építtetett emlékművet a szamosújvári
örmény katolikus székesegyház közvetlen közelében a helyi polgármesteri hivatal. A világhábo- 
rúban elesett hősök emlékére emelt obeliszk mindössze ötven méterre helyezkedik el a 
műemlékké nyilvánított templomtól, holott a hatályos törvények értelmében ilyen jellegű 
épületek köré száz méteren belül tilos építkezni. A hatóságok éberségének kijátszása érdekében 
főleg éjszaka épített „alkotás" az örmény katolikus egyházközségé mellett számos civil szervezet 
tiltakozását is kiváltotta.
    Mi nem akartuk, hogy a sajtó nyilvánossága elé kerüljön ez az ügy; de hát nekünk nincs 
szégyellnivalónk - nyomatékosítja már az elején Szakács Endre tisztelendő, mielőtt belevágna a 
szamosújvári örmény katolikus egyházközség híveinek kedélyeit borzoló történetbe. Aztán annak
az embernek a nyugalmával fog neki, mint aki tudja, sokat mesélhetne a Kolozs megyei városban
végbemenő törvénytelenségekről, ám tekintettel az ügy kimenetelének bizonytalanságára, inkább 
a tényekre szorítkozik. Márpedig ezek arról árulkodnak, hogy a szamosújvári polgármesteri 
hivatal törvényre és hatósági előírásokra fittyet hányva építtetett világháborús emlékművet az 
örmény katolikus székesegyház elé. „A munkálatok augusztusban kezdődtek, amely ellen mi már 
a gödör kiásásakor tiltakoztunk a Kolozs Megyei Tanács műemlékvédelmi bizottságánál és az 
építkezési felügyelőségnél - magyarázza Szakács Endre örmény katolikus plébános. - Az eltelt 
hónapok során a létesítmény kezdeményezőit számtalanszor felszólították a munkálatok 
leállítására, ám úgy tűnik, nem hallgatnak a szép szóra.”



    Az első és második világégés áldozatainak emlékét őrző obeliszk létesítésének ötlete még 
Szamosújvár néhai polgármesterétől származik, akinek októberi halála után az ügyvezető utód, 
Ioan Pintea alpolgármester vette át az ügy irányítását. Az emlékmű felállítására már tíz évvel 
ezelőtt javaslat született ugyan, ám a városi tanács az elmúlt tíz év során egyszer sem szavazott 
arról, hogy a mű a székesegyház elé kerüljön, sőt versenytárgyalást sem írt ki az obeliszk 
elkészítésére. Anyagiakban azonban nem volt hiány, mivel Szamosújvár németországi 
testvérvárosa 2500 eurót adományozott a célra.
    A helyi örmény katolikus közösséget és az RMDSZ városi tanácsosait egyaránt felháborította, 
hogy beleegyezésük és a szükséges engedélyek hiányában láttak neki az építkezésnek.
    „Személyesen váltottam néhány szót a nyáron Razvan Theodorescu művelődésügyi 
miniszterrel, akinek nyomására akkoriban leállították a munkát - számol be Esztegár János 
önkormányzati képviselő. - Az emlékművet mégis elkészítették, amiből arra következtetünk, 
hogy Romániában nem mindenkire érvényes a törvény szigora.” A szamosújvári katolikus 
egyházközség gondnoka nem véletlenül hivatkozik a törvénytelenségre. Az obeliszk sebtében 
való felhúzása ugyanis Esztegár Jánosban a hatvanas években véghezvitt rombolást idézi fel, 
amikor Szamosújvár főterén rendre lebontották az örmények építette lábas házakat, kovácsoltvas 
kerítéseket. A barokk stílusú főtérre ezúttal „építenek" ugyan, ám a négyszögalapú, fölfelé 
vékonyodó világháborús emlékműről a megyei műemlékvédő bizottságnak is az a véleménye, 
hogy nem illik a katolikus templom által dominált térbe. Még akkor sem, ha a jelenleg 
állványzattal körülvett „alkotás" tetejére a székesegyház tornyain is látható keresztmásolatot 
helyezték el. Márpedig a műemlékvédelemről szóló törvény értelmében műemlékektől csupán 
százméteres távolságra szabad építkezni.
    Az emlékmű felállításában érdekelt polgármesteri hivatal mindvégig tudatában volt annak, 
hogy törvénytelenséget követ el. Bizonyíték erre, hogy az elmúlt időszakban mindvégig éjszaka 
dolgoztak a végrehajtással megbízott Robacom cég munkásai, akiket az építkezési felügyelőknek 
így sohasem sikerült tetten érniük. „Felszólítottuk a szamosújvári polgármesteri hivatalt, állítsa le
a munkálatokat, és rendelje el az obeliszk lebontását" - jelenti ki érdeklődésünkre Radu Cosma 
építész. A Kolozs Megyei Építkezési Felügyelőség munkatársa szerint a szamosújvári emlékmű 
csak abban az esetben maradhatna a helyén, ha megkapná a művelődési minisztérium jóváha- 
gyását, ám a szaktárca már nem egy ízben megvétózta a mű elhelyezését. A bontás viszont éppen 
a városháza feladata lenne, itt azonban - az alpolgármester hiányában - senki sem vállalkozik 
annak megjóslására, mi lesz az obeliszk sorsa.
    A Romániai Örmények Szövetsége mellett a szamosújvári világháborús emlékmű felállítása 
ellen a Magyarörmények Romániai Szövetsége is tiltakozását fejezte ki. Sebesi Karen Attila 
elnök lapunknak elmondta, felszólították a hatóságokat, távolítsák el az obeliszket a világ 
örménységének zarándokhelyévé vált székesegyház elől. Szakács Endre plébános is abban bízik, 
hogy a polgármesteri hivatal végül enged a felsőbb nyomásnak. „Ha a plébánia kifestéséhez 
jóváhagyást követelt tőlem a városháza, akkor talán természetes, hogy a hivatal is beszerezze az 
obeliszk felállításához szükséges engedélyeket. Ellenkező esetben ne építtessen olyan helyre, 
ahová nem szabad" - sommázza a szamosújvári tisztelendő.

Rostás Szabolcs

Alianta Din Romania Armeano-Maghiara 
Magyarörmények Romániai Szövetsége

TILTAKOZÁS
A Magyarörmények Romániai Szövetsége megdöbbenéssel vette tudomásul a szamosújvári 


